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Geachte heer Frowijn, 

 

 

Op 17 mei jongstleden stelde u het college van dijkgraaf en hoogheemraden schriftelijke vragen 

(20.0089403) over het subsidiebeleid. Met deze brief voorzien wij in de beantwoording van uw 

vragen. Op de volgende pagina's vindt u de vragen, gevolgd door een reactie. 

 

Met vriendelijke groet, 

 

namens het college van dijkgraaf en hoogheemraden, 

 

 

de secretaris, 

 

 

 

 

M.J. Kuipers 

de dijkgraaf, 

 

 

 

 

 

drs. L.H.M. Kohsiek 
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Vraag 1: Kan het college van D&H aan het CHI alsnog de betreffende 

Subsidiejaarverslagen over in ieder geval de jaren 2017 en 2018 en 2019 doen toekomen? 

Het aanwezig zijn van een Subsidiejaarverslag over het jaar 2016 geeft onze fractie 

namelijk de indruk dat zo’n verslag wel degelijk ook over andere jaren is opgesteld, maar 

helaas niet aan het CHI is verstrekt conform artikel 4 van de Subsidieverordening. 

Met ingang van 2017 is ervoor gekozen het subsidiejaarverslag te verwerken in de jaarstukken om 

de stukkenstroom te verminderen. De verantwoording conform artikel 4 van de subsidieverordening 

is in de jaarstukken te vinden onder het kopje 'Bijdragen aan derden' (zie bijvoorbeeld pagina 

132/133 van jaarstukken 2019). De verantwoording is dus niet meer te vinden in een apart 

subsidiejaarverslag. 

 

 

 
 

 

Vraag 2: Kan het college van D&H ons nader informeren welke Taakgerichte subsidies 

allemaal - naast de al vermelde subsidieregeling "Samenwerken aan Bodem & Water" - en 

voor welke bedragen, over de laatste jaren zijn toegekend, en dus ook inclusief - voor 

zover van toepassing - de bedragen die in het kader van het educatiebeleidsplan 2017-

2020 (gepresenteerd in commissie BMW op 7 maart 2018) worden betaald, aan bijv. het 

Zuiderzee-museum en het Tv-programma Klokhuis? 

Zie de bijlage voor een overzicht van de toegekende taakgerichte subsidies over de jaren 2017, 

2018 en 2019. Bijdragen in het kader van het educatiebeleidsplan vallen niet onder de 

subsidieregeling. Deze zijn gekoppeld aan de waterbewustzijndoelstellingen van HHNK en zijn 

integraal onderdeel van het communicatiebudget van HHNK. HHNK is een strategisch partnerschap 

aangegaan met het Zuiderzeemuseum. Voor de financiële ondersteuning vanuit HHNK zijn onder 

andere een buitententoonstelling, de expeditie Crisisbeheersing Waterwerken en uitgebreide 

educatieve programma's bij het Zuiderzeemuseum gerealiseerd. De bijdragen over 2017, 2018 en 

2019 waren respectievelijk €60.000, €145.000, €67.500. Vanuit HHNK is er geen bijdrage aan Het 

Klokhuis geweest, dat is gelopen via een centrale opdracht vanuit de Unie van Waterschappen.    

 

Vraag 3: Kan het college van D&H toezeggen dat conform de geldende 

Subsidieverordening aan komende jaarstukken een Subsidiejaarverslag in ongeveer de 

vorm zoals dit is verschenen over het jaar 2016, zal worden toegevoegd conform artikel 4 

van de Subsidieverordening? 

Zie het antwoord op vraag 1. 

 

Tekst jaarstukken 2019 

 
Bijdragen aan derden 

Binnen deze kostensoort vallen de subsidies die we verstrekken aan derden. We hebben € 1,8 

miljoen verstrekt aan subsidies. Hiervan is € 1,6 miljoen verstrekt via het Landbouwportaal. Dit is 

voor € 0,2 miljoen besteed aan Inrichting en Beheer, voor € 0,6 miljoen aan Erfafscheiding 

organische stoffen, voor € 0,5 miljoen aan Duurzame bodem en voor € 0,3 miljoen aan 

Gewasbeschermingsmiddelen. Daarnaast is € 0,1 miljoen subsidie verstrekt aan een vijfjarig 

onderzoeksprogramma dat Landschap Noord-Holland en Water, Land en Dijken hebben ontwikkeld 

in het kader van IPV. Het restant van € 21.722 is voor € 11.431 besteed aan molens,  

€ 6.186 aan de Stichting Werelderfgoed. 
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Vraag 4: Kan het college van D&H ons melden of er in het verleden bij het aantreden van 

een nieuw bestuur een evaluatie zoals bedoeld in het Subsidiebeleid-2006 heeft 

plaatsgevonden en zo ja, ons de uitkomsten van die evaluatie(s) ter beschikking stellen? 

Er heeft geen evaluatie plaatsgevonden omdat de taakgerichte subsidies zoals het Landbouwportaal 

Bodem & Water en Landschap Noord-Holland integraal langskomen bij het Algemeen Bestuur. Wat 

overblijft is een klein onderdeel, de algemene subsidies, die een relatie met ons werkgebied hebben. 

Dit zijn bijdragen op het cultureel-maatschappelijke vlak en instandhoudingsbijdragen aan ons 

watererfgoed. Omdat het grootste deel van de subsidies een eigen evaluatiemoment heeft, is er niet 

overgegaan tot een algehele evaluatie. 

 

Vraag 5: Hoe staat het college van D&H gelet op para. 6 van het Subsidiebeleid tegenover 

een (nieuwe) evaluatie van het Subsidiebeleid en de Subsidieverordening en kan het 

college van D&H aangeven wanneer het CHI zo’n evaluatie zou kunnen ontvangen? 

Zie het antwoord op vraag 4. We zullen een evaluatie van de subsidieverordening en de algemene 

subsidie inplannen en verwachten in 2021 de afronding. Uiteraard wordt het CHI op de hoogte 

gesteld van de evaluatie.  


